

становке, с обязательным учетом присущих личности возрастных и профессиональных деформаций.

Залог успешной планомерной работы в указанном направлении – социально-активное участие высшего и среднего командного состава в коррекции искаженных социальных ориентиров у подчиненных (в особенности тех, ранее отличался антисоциальными формами поведения) путем создания целостной картины положительного правосознания и естественно вытекающего из нее нежелания принятия криминогенных решений в исключительных ситуациях.

Эффективная воспитательная профилактическая работа возможна вследствие повышения уровня профессиональной психолого-педагогической подготовки командиров средних и младших звеньев (при условии исключения формализма и безразличия к подчиненным по службе). Воспитательная работа, проводимая командным составом на регулярной основе, должна быть обеспечена профессиональными навыками вышестоящего командира оперативно вникать в криминогенные обстоятельства с участием подчиненных еще до возникновения и/или дальнейшего развития неблагоприятной ситуации, своевременно принимать психолого-педагогические (т. е. законные) меры по стабилизации, предупреждению и, соответственно, профилактике правонарушений различной степени тяжести.

УДК 343.9

*Ю.И. Селятыцкий*

### **СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ**

Изучение и выявление причин и условий молодежной преступности, формирование целостной концепции ее возникновения способствуют разработке действенного механизма предупреждения преступлений.

На основе анализа трудов криминологов нами выделены четыре факторных комплекса, определены их составляющие, которые включают причины и условия, оказывающие наибольшее воздействие на криминальную активность молодежи. С целью определения степени их влияния на уровень молодежной преступности проведен опрос сотрудников ОВД, судей и прокурорских работников, которые в ходе анкетирования проранжировали включенные в опросные листы факторные комплексы и отдельные факторы.

С учетом полученных данных комплекс социально-психологических факторов признан большинством специалистов весьма значимым, следовательно, его составляющие заслуживают первоочередного рассмотрения.

Утрата значительной частью населения общепризнанных человеческих идеалов является, по мнению опрошенных специалистов, самым опасным криминогенным фактором, детерминирующим преступное поведение молодежи. Это свидетельствует о том, что изменения, происшедшие в социуме в последнее время, разрушили существовавшую систему общечеловеческих ценностей и идеалов, не предоставив ничего взамен.

Анализ социологической, психологической, экономической и педагогической литературы, особенностей формирования идеалов, жизненных планов и мотивационных установок молодежи, а также итогов выборочного опроса этой категории граждан позволяет выявить ценности современной молодежи, истоки молодежной преступности, привлечь внимание к поиску взвешенного решения социальных проблем. В связи с этим важно определить и уяснить идеалы, которыми руководствуются молодые люди и которые во многом обуславливают их обыденное сознание и повседневные представления о настоящем и будущем.

Острая негативная социально-психологическая тенденция – рост алкоголизма и наркомании – продолжает оставаться одной из самых проблемных для нашего государства, причиняя огромный материальный и нравственный ущерб и обществу в целом, и отдельным гражданам. Потребление алкоголя в последнее десятилетие приобрело устойчивый массовый характер, а уровень потребления населением алкогольных напитков продолжает оставаться высоким: согласно данным Национального статистического комитета в Республике Беларусь в абсолютном алкоголе на душу населения он составил: за 2011 г. – 13,3 л; за 2012 г. – 12,5 л; за 2013 г. – 11,0 л; за 2014 г. – 10,4 л; за 2015 г. – 9,05 л.

Сравнительный анализ норм ранее действовавшего административного законодательства и ныне действующего КоАП выявил условие, которое в значительной степени способствует совершению противоправных проступков молодыми людьми. Общеизвестен и подтвержден данными исследования факт совершения почти половины административных правонарушений и уголовно наказуемых деяний лицами молодежного возраста в состоянии алкогольного опьянения. Однако государство не принимает достаточных мер для ограничения распространения алкоголя в молодежной среде. Так, в ст. 160 КоАП 1984 г. предусматривался запрет на покупку спиртных напитков для лиц, не достигших 21 года; в действующем КоАП ограничение по продаже ал-

когольных, слабоалкогольных напитков и пива распространяется только на несовершеннолетних. Вследствие этого в Беларуси почти полмиллиона человек получили свободный доступ к алкоголю, несмотря на то что еще в 2012 г. Министерство здравоохранения обращалось к правительству с предложением о повышении до 21 года возраста, с которого можно приобретать спиртные напитки.

Остро стоит и проблема наркомании и токсикомании. Число больных наркоманией в Республике Беларусь ежегодно увеличивается: за 28 лет (1987–2015 гг.) число регистрируемых в течение года больных возросло почти в 50 раз (с 315 человек в 1987 г. до 15 519 человек в 2015 г.). Результаты проведенных в Республике Беларусь научных исследований показывают, что реальные масштабы злоупотребления наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами в несколько раз превышают данные официальной статистики.

Отмечается еще один социально-психологический фактор, оказывающий, по мнению специалистов, наибольшее влияние на уровень молодежной преступности, – это ориентация общественного сознания на примитивные модели удовлетворения человеческих потребностей. На этом фоне у значительной части населения наблюдается изменение мировоззренческих установок, идеологических ориентаций. Например, осуждаемая ранее частнособственническая психология сейчас превращается в признанную систему взглядов и ценностей.

Слабая степень поддержки населением уголовного законодательства, распространение криминальной субкультуры, правовой нигилизм, низкий уровень доверия к правоохранительным органам дополняют перечень основных криминогенных факторов, способствующих сохранению высокого уровня молодежной преступности в стране. Определение их ранга в рамках анализируемого комплекса дает возможность выбрать правильные направления и средства профилактической деятельности.

УДК 343.85

*В.В. Стальбовский*

### **ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Преступность сдерживается не в результате одномоментной борьбы с ней, а в результате качественного и своевременного предупреждения преступлений по всем направлениям их воздействия на общественные отношения.

В соответствии с последними статистическими данными МВД Республики Беларусь растет число преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних (при этом нужно учитывать высокую степень латентности рассматриваемых посягательств). По самым осторожным оценкам большинства криминологов, число латентных преступлений данной категории в шесть раз превышает число зарегистрированных. Динамика преступлений, совершенных против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних, позволяет судить о неэффективной профилактике преступлений такого рода.

Профилактика составляет одну из частей предупреждения преступности; по широте и глубине упреждающего воздействия она влияет на истоки, корневую систему преступности.

Анализ основных направлений профилактики сексуальных преступлений, работ ученых-криминологов позволяет сделать вывод о том, что она должна осуществляться в первую очередь на общесоциальном уровне, а именно среди детей и подростков, ввиду специфики преступлений такого рода. Это еще раз доказывает необходимость начинать профилактическую работу со школьного, а возможно, более раннего возраста, учитывая виктимологический аспект. Сексуальное образование несовершеннолетних позволяет предупредить преступления сексуальной направленности в их отношении. В 2010 г. Всемирной организацией здравоохранения и Федеральным центром просвещения в сфере здравоохранения (Германия) были разработаны Стандарты сексуального образования в Европе, где зафиксировано, что сексуальное образование начинается с момента рождения. Нельзя не согласиться с этим положением, но не следует вводить в отечественное законодательство основные постулаты Стандартов, так как под их предлогом идет скрытая пропаганда нетрадиционных браков, педофилии и инцеста.

Обозначим основные перспективные направления общей профилактики сексуальных преступлений против несовершеннолетних; они значительно шире, чем меры индивидуальной профилактики, и благодаря им в международной практике наблюдается снижение преступности указанного вида:

создание действенных и современных программ по борьбе с распространением наркомании, токсикомании, алкоголизма (пьянство и алкоголизм всегда были детерминантами этих преступлений, в результате которых меняется иерархия ценностей человека);

разработка учебных программ, предполагающих специальное сексологическое образование, включающих основы безопасного общения